Oefen SE Parlementaire democratie
Bij vraag 1 staan enkele stellingen. Geef bij elke stelling aan of deze valt onder politiek links of onder politiek rechts. Leg daarna uit welk politiek links of politiek rechts uitgangspunt van toepassing is.
(2)1A. De bijstandsuitkering moet met tien procent worden verhoogd.
(2)1B. De kinderbijslag moet inkomensafhankelijk worden. Naarmate je een hoger 
           inkomen hebt krijg je minder kinderbijslag.
(2)1C. Het moet voor werkgevers makkelijker worden om een werknemer te 
           ontslaan.
(2)1D. Er moet statiegeld worden ingevoerd op de verkoop van blikjes frisdrank.
(2)1e. We kennen in Nederland alleen maximumstraffen voor strafbare feiten. Er 
            moeten ook minimum straffen worden ingevoerd. 

Bij vraag 2 staan enkele stellingen. Geef bij elke stelling aan of deze valt onder politiek links of onder politiek rechts. Leg daarna uit welk politiek links of politiek rechts uitgangspunt van toepassing is.
(2)2A. Vluchtelingen mogen de eerste vijf jaar in Nederland geen bijstandsuitkering 
           krijgen. 
(2)2B. Als de lonen van werknemers stijgen hoeven de uitkeringen niet mee te 
           stijgen. 
(2)2C. ZZP’ers moeten ook recht hebben op een wettelijke 
           arbeidsongeschiktheidsuitkering.
(2)2D. We zijn voor het behoud en gebruik van kerncentrales en kernenergie. 
(2) 2e. Het eigen risico in de zorg moeten worden afgeschaft. 










Bron 1.
	Van de website VVD.nl

Van een bloeiende economie profiteren we allemaal: het zorgt voor banen en we worden rijker. Daardoor kunnen we belangrijke dingen als zorg, onderwijs en uitkeringen betalen. Het zijn ondernemers die de Nederlandse economie laten bloeien. Daarom willen we hen zo veel mogelijk ruimte geven.
Wij willen zo min mogelijk regels, want die staan ondernemers alleen maar in de weg. Wij willen lage belastingen. Voor mensen, maar ook voor bedrijven. Wij willen dat bedrijven makkelijker kredieten kunnen krijgen om te investeren in personeel of apparaten. Minder regels en lage lasten zorgen ervoor dat ondernemers de kans krijgen om te innoveren.




Lees bron 1.
(3)3A. Geef bij het standpunt in bron 1 aan: 
      - Tot welke politieke stroming het standpunt behoort;
      - Op basis van welk uitgangspunt van de betreffende stroming;
      - En wat het verband is tussen het standpunt uit de bron en het gekozen 
        uitgangspunt. 

Bron 2.
	Van de website SP.nl

In zes jaar tijd zijn sociale huurwoningen bijna dertig procent duurder geworden, waardoor meer dan een half miljoen mensen moeite heeft om de huur te betalen. Huurders krijgen daarom een huurverlaging. Toekomstige huurverhogingen van sociale huurwoningen beperken we tot de inflatie. Ook in de particuliere sector leggen we de huren aan banden. Op de huurtoeslag gaan we niet bezuinigen, zo voorkomen we dat nog meer mensen de huur niet meer kunnen betalen.

De SP vindt het belangrijk dat mensen in hun eigen buurt kunnen blijven wonen. Daarom willen we betaalbare woningen voor ouderen in bestaande wijken, zodat mensen op latere leeftijd in hun eigen wijk kunnen blijven wonen.



(3)3B. Geef bij het standpunt in bron 2 aan: 
      - Tot welke politieke stroming het standpunt behoort;
      - Op basis van welk uitgangspunt van de betreffende stroming;
      - En wat het verband is tussen het standpunt uit de bron en het gekozen 
        uitgangspunt.

Antwoorden:
(2)1A. De bijstandsuitkering moet met tien procent worden verhoogd.
           Links, opkomen voor de zwakkeren, meer gelijkheid, spreiden van inkomen.
           Plus uitleg. 
(2)1B. De kinderbijslag moet inkomensafhankelijk worden. Naarmate je een hoger 
           inkomen hebt krijg je minder kinderbijslag.
           Links: opkomen voor de zwakkeren, meer gelijkheid, spreiden van inkomen.
           Plus uitleg. 
(2)1C. Het moet voor werkgevers makkelijker worden om een werknemer te 
           ontslaan.
[bookmark: _GoBack]           Rechts, economische vrijheid, passieve overheid op economisch terrein, 
           vrijemarkteconomie, eigen verantwoordelijkheid van het individu. 
           Plus uitleg. 
(2)1D. Er moet statiegeld worden ingevoerd op de verkoop van blikjes frisdrank.
           Links, actieve overheid, ecologie voor economie. 
           Plus uitleg. 

(2)1e. We kennen in Nederland alleen maximumstraffen voor strafbare feiten. Er 
            moeten ook minimum straffen worden ingevoerd. 
            Rechts, actieve overheid op het gebied van orde en rust, eigen 
            verantwoordelijkheid.
            Plus uitleg. 










(2)2A. Vluchtelingen mogen de eerste vijf jaar in Nederland geen bijstandsuitkering 
           krijgen. 
             Rechts: eigen verantwoordelijkheid, passieve overheid op het gebied van de 
                          economie, particulier initiatief, ongelijkheid mag er zijn. 
             Plus eigen uitleg. 

(2)2B. Als de lonen van werknemers stijgen hoeven de uitkeringen niet mee te 
           stijgen. 
           Rechts: ongelijkheid mag er zijn en is nuttig, denivelleren, eigen 
           verantwoordelijkheid.
           Plus eigen uitleg. 

(2)2C. ZZP’ers moeten ook recht hebben op een wettelijke 
           arbeidsongeschiktheidsuitkering.
           Links: actieve overheid op economisch gebied, opkomen voor de zwakkeren, 
           streven naar gelijkheid.
           Plus eigen uitleg. 

(2)2D. We zijn voor het behoud en gebruik van kerncentrales en kernenergie. 
            Rechts: economie voor ecologie. 
            Plus eigen uitleg. 
        
(2) 2e. Het eigen risico in de zorg moeten worden afgeschaft. 
            Links: opkomen voor de zwakkeren, meer gelijkheid. Actieve overheid op 
             economisch gebied. 
            Plus eigen uitleg. 







(3)3A. voorbeeld van een goed antwoord is:
- stroming: liberalisme
- uitgangspunt: passieve overheid, economische vrijheid, vrijemarkteconomie, 
                         particulier initiatief. 
- Uitleg door leerling

Extra: indien geen juiste uitleg van een leerling wordt gegeven geen punten toekennen voor het uitgangspunt. 


(3)3B. voorbeeld van een goed antwoord is:
- stroming: sociaaldemocratie/ socialisme
- Uitgangspunt: actieve overheid, gelijkheid, opkomen voor de zwakkeren
- uitleg door leerling. 
Extra: indien geen juiste uitleg van een leerling wordt gegeven geen punten toekennen voor het uitgangspunt. 







